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Szerkesztőség és kiadóhíva- 

Egész évre. . . 200 Lei tal: Regele Ferdinand-ut 34. 

Félévre: . . . 100 Lei (Sándory-ház.) 

Negyedévre. . . 50 Lei 
a Kéziratokat csütörtök estig 

HIRDETMÉNYEK DIJA : fogadunk el. 

milliméter dijszabás szerint. . Telefon: 1d. 

Nyilttéri közlemények sora : 
25 Lei. 

Meghivó. 
Csikmegye összes közbirtokossá- 

gait f. év október hó 11-én (vasárnap) 
délelőtt 10 órára Csikszeredába a hely- 
beli közbirtokosság székházában tar- 
tandó közös értekezletre ezennel meg- 
hivom. Kérem a közbirtokosságokat, 
hogy megbizottjaikkal képviseltessék 
magukat. 

A közös értekezlet célja: megvi- 
tatni a közös birtokosságoknak sulyos 
helyzetének orvoslására szolgáló mó- 
dokat. 

Csikszereda, 1931. szept. hó 15-én. 

Dr. Pál Gábor 
orsz. képviselő. 

s......55.sss s 

Gyilkostói hirek. 
Inspectorok a tónál. 

Dr. Martinescu kolozsvári egészségügyi in- 
spector és dr. Donescu belügyi inspector szemleut- 
jukat egy napra Gyergyóban megszakitották és 

kirándultak a Gyilkostóhoz. A vidék szépségé- 
ről elragadtatással emlékeztek meg. 

Politikusok a tónál. 

A napokban dr. Tetu volt vármegyei pre- 
fektus szükebb politikai barátaival a Gyilkostó 

megtekintésére kirándulást rendezet. 
Társaságában volt Stoichita fogarasi kama- 

rai képviselő is, akinek a csodás vidék annyira 
megtetszett, hogy villaépités tervével foglalkozik. 

Villamos központ a 
Gyilkostónál. 

F. hó 13-án és 14-én tartották Románia 

összes villamos energia termelő és elosztó mü- 

vei kongresszusukat, megalakitva az összes vil- 
lamos energia termelő és elosztó müveknek 

egyesületét. Eddig csak a Romániához csatolt 
területeken létező villamostelepeknek volt egye- 

sülete, melynek központja Nagyszeben volt. Az 

országos egyesület megalakitásában a természe- 
tes szükségességen kivül a jelenlegi sulyos gaz- 

dasági válság is közremüködött, mely a villa- 

mostelepeket fokozott mértékben sujtja a villa- 

mos energia fogyasztásának nagymértékü csök- 
kenése folytán. Az országos egyesület legfon- 

tosabb célkitüzései között szerepel, hogy a vil- 

lamos energia fogyasztását emelje és a villamos 

energia használatát a lakósság minél szélesebb 
rétegeiben nélkülözhetetlenné tegye, hogy igy 
olcsó villamos áramot állithasson elő és a kul- 

turális feladatát is teljesitse, mivel a villamos 

áram használata igazi fokmérője a kulturának. 

Gyergyószentmiklós részéről dr. Makkay 
Domokos int. biz. elnök és László Antal főmér- 

nök vettek részt a nagygyülésen, ahol az or- 

szágos egyesület elnöksége utján megtették a 
lépéseket annak megállapitására, hogy a Gyil- 
kostó vizerejének kihasználására adatott-e ki 
már valakinek koncesszió, továbbá lehetséges-e 

egyelőre ideiglenesen egy 50 lóerős vizerőtelep 
létesitése a Gyilkostónál az ott létesitendő üdülő- 
telep elektromos energia szükségletének kielé- 
gitésére. Az országos egyesület elnöksége ezekre 

a választ irásban fogja megadni. 

A villatelek-bizottság 
ülése. 

Folyó hó 17-én este a közbirtokosság szék- 
házában ülésezett a mult igazgatósági ülésen 

megválasztott bizottság, hogy a Gyilkostó kör- 
nyékének parcellázásával felmerült ujabb tenni- 

valókat megbeszélje. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Dr. Sándory Mihály. 

Fontos határozatokat hoztak a parcellázás 

további menetére, az uj utak kiépitésére, a te- 
lekbérlők és tulajdonos közbirtokosság jogi vi- 
szonyára vonatkozólag. E fontos határozatok 
részletes ismertetését jövő számunkban hozzuk. 

A Menedékház ügye. 

A Menedékház három éves bérleti szerző- 
dése ez év őszén lejár. Már jó eleve felhivjuk 
a közbirtokosság igazgatóságának a figyelmét 
arra a fontos körülményre, hogy jövőre a bér- 

lőtől olyan erkölcsi és anyagi garanciákat kö- 
veteljen, amelyek föltétlen biztositják azt az 
egyedüli helyes célt, amiért a közbirtokosság 
olyan nagy anyagi áldozatokat hozott. 

A Menedékháznak elsősorban a Gyikostó 
propaganda szolgálatában kell állania. Tehát 
ott olyan olcsó szállást és olyan olcsó lakást 
kell kapniok mindazoknak, akik a Gyilkostó- 

hoz akár üdülés, akár kirándulás céljából jön- 
nek, hogy oda máskor is visszakivánkozzanak. 

A Menedékház környékét is sokkal csino- 
sabbá, rendezetebbé kell tenni. Legjobb volna, 
ha akadna egy olyan tőkeerős bérlő, aki saját 
maga hajlandó volna az okvetlenül szükséges 

átalakitásokat, parkirozást stb. saját költségén 

eszközölni 
Az utóbbi két év folyama világosan meg- 

mutatta, hogy a Menedékház bérlete ma már 
olyan üzletet jelent, amiért a bérlő is hozhat 
érzékenyebb anyagi áldozatot is. 

Ugy értesülünk, hogy a Menedékház bér- 
letére már is többen felfigyeltek s igy a köz- 
birtokosságnak alkalma lesz a Menedékházat 
olyan bérlőre bizni, aki megfelelő anyagi és er- 

kölcsi biztositékot tud nyujtani, hogy a Mene- 

dékház az idegenforgalom emelkedésének a cél- 
jait fogja szolgálni. 

vázéa vzzzégés agyzl 

Hajmeresztő merénylet 
Biatorbágyon. 

Magyarország történelmében páratlan pokol- 
gépes merénylet történt Biatorbágy mellett. Az 

eddigi nyomozás adatai szerint ugyanis egy nem- 
zetközi kommunista bünszövetkezet minden em- 

beri érzésből kivetkőzött gaz tagjai pokolgépet 
helyeztek a nemzetközi gyorsvonat kerekei alá. 

A vonat levegőbe repült, majd a 26 méter ma- 
gas viaduktról lefordult. Leirhatatlan pánik, bor- 

zalmas kiáltozások, jajveszékelés hangjai hal- 
latszottak a robbanás utáni percekben. A fül- 
siketitő, kaotikus zaj betöltötte az egész kör- 

nyéket. A lezuhant vasuti kocsiknak egyetlen 

darabja se maradt épen. Huszonnégy ártatlan 
halott, jórészt vasutasok, kisemberek estek ál- 

dozatul a szörnyü gaztettnek. Alig került ki ne- 

hány ember ép bőrrel a veszedelemből, legtöbbje 
sulyos sérüléseket szenvedett. 

A Budapestről sürgősen megérkezett mentő- 

vonat a sebesülteket beszállitotta fővárosba, ahol 
most a kórházak hangosak a sebesültek jajga- 

tásától, kikből még sokan élet halál között le- 
begnek. 

A rettenetes katasztrófa nemcsak Magyar- 

országot, de az egész Európát mélyen megdöb- 
bentette. A magyar kormány a gaz merénylet 

áldozatait a nemzet halottjainak tekinti s hő- 
söket megillető pompával temette el a Vér- 
mezőről. Ott volt az egész főváros, az ország- 
gyülés mindkét háza teljes számban, a kormány 

tagjai s az összes társadalmi egyesületek kép- 
viseletei. 

Zsitvay Tibor igazságügyi miniszter meg- 

rázó erejü gyászbeszédet mondott, ugy hogy a 

több százezres gyászoló közönség valósággal 

együtt zokogott az áldozatok hozzátartozóival. 

Megjelemik vasárnap reggel. Egyes szám ára 4 Lei. 

Az államvasutak igazgatósága 50000 pengő : 
másfélmillió lej jutalmat tüzött ki a merénylők 
nyomravezetőinek. A nyomozás óriási erőfeszi- 

tésekkel folyik nemcsak Magyarországon, ha- 
nem egész Európában. 

Bizonyosra veszik ugyanis, hogy ugyan- 
ezen gaz társaság tagjai követték el a multkori 
berlini merényletet s ugyanez kisérelte meg a 
multkor Brassó mellett a vonat felrobbantását, 
amit szerencsére idejében sikerült elháritani. 

Prahova megyében nehány gyanus egyént, 
akiknek lakásain dinamitot és vasuti sinek fel- 
bontására szolgáló eszközöket találtak, letartóz- 
tattak. 

A darmstadti rendőrség pedig letartózta- 
tott egy Gerda Krösking nevü asszonyt, ki- 
nek állitólag köze volna ugy a jüteborgi, mint 

a biatorbágyi merénylethez. Krösking asszony 
elfogatásakor merényletet kisérelt meg. 

A magyar vizsgálóbiró kijelentése szerint 
már Magyarországon is biztos nyomon vannak 
s igy remélhetőleg hurokra kerül e bitang tár- 

saság, kikre a jól megérdemelt halálbüntetés vár. 

A nyomozás csütörtökön ujabb szenzációs 

fordulatot vett. A reggeli órákban jelentkezett 
a rendőrségen egy férfi, aki elmondta, hogy a 
mult héten egy ismeretlen ember megkérdezte 
tőle, akar-e sok pénzért bombát késziteni. Ő 
tréfára vette a dolgot és kitért az ajánlat elől, 

mire az illető megjegyezte, hogyha meggondolta 

magát, jelentkezzék és érdeklődjön utánna a 
Népházban. 

A jelentés nyomán a feljelentővel együtt 
detektivek mentek ki a Népházba és itt az is- 
meretlen bombarendelőt meg is találták egy 
Szakács nevü ember személyében, kit Rézner 

József nevü társával együtt azonnal előállitot- 

tak. Megmotozásakor egy noteszt találtak Sza- 

kácsnál, melyben a különböző magyarországi 
vasuti hidak voltak feljegyezve a magyarországi 

vasutak pontos menetrendjével együtt s külön 
fel voltak sorolva azok az időpontok is, amikor 

a fontosabb vonatok az illető hidakon áthalad- 
nak s ezenkivül egy csomó kémiai képlet. 

Szakács azt állitja, hogy ő önmagát akarta 

valamelyik hidon felrobbantani, hogy igy de- 
monstráljon a munkásság jelenlegi sorsa ellen. 

A biatorbágyi vasuti hid közelében a csend- 

őrök csütörtökön reggel egy bokorban nagyobb- 
mennyiségü ekrazitot találtak, azt azonban senki 

sem tudja, hogy a robbanóanyag hogy került oda. 

A tettesek után különben nemcsak Ma- 

gyarországon, de külföldön is, főleg Szlovensz- 

kóban lázason folyik a nyomozás. Leipnik Már- 

tont, a 26 éves esztergályos segédet keresik kü- 

lönösen, mert nyomós gyanuokok alapján őt tart- 
ják a borzalmas merénylet egyik tettesének. A 

rendőrség irásszakértők egyhangu véleménye 
alapján kétségtelennek tartja, hogy Leipnik 

Márton irta azt a fenyegető levelet, amelyet a 
merénylet szinhelyén találtak meg a vasuti töl- 

tés mellett levő kilométerkőre erősitve. 
A robbanás helyén pénteken talált pokol- 

gépalkatrészek kétségtelenné tették, hogy a bia- 
torbágyi merényletet is az utóbbi időben 

európaszerte történt merényletek előidézői kö- 
vették el. 

A nyomozás a legujabb jelentések szerint 
megállapitotta, hogy egész Középeurópát alá- 
aknázó maffiával állunk szemben. Éppen ezért 
Svájcz, Magyarország, Németország és Románia 
együttesen félmillió pengőre, azaz 15 millió lejre 

emelték fel a Magyar Királyi Államvasutak 
igazgatósága által kitüzött ötvenezer pengős ju- 

talomdijat, amelyet a nyomravezetőnek kiszol- 

gáltatnak, bármelyik országban is fedezze fel a 
maffiát.
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Szövetségbe tömörülnek 
a közbirtokosságok 

Mindenki által jólismert dolog, hogy a 
közbirtokosságok jelenlegi ügykezelése sehogy- 
sem felel meg az óhajtott követelményeknek. A 
jelenlegi rendszer mellett előbb vagy utóbb, de 
okvetlenül csődbe jutnak a közbirtokosságok. 

Jól tudjuk, hogy az illetékes hatóságok is mi- 
lyen mentálitással kezelik a székelyeknek utolsó 
mentsvárait s igy igazán elérkezett már a ti- 
zenkettedik óra, hogy végre a közbirtokosságok 

feleszméljenek s egyesült erővel próbáljanak 
rendet teremteni a saját portájukon s egyesült 
erővel lépjenek fel a külső veszedelmek ellen is. 

" Dr. Páll Gábor kamarai képviselő, a csiki 
tagozat elnöke folyó évi október hó 11.-ikére 
Csikszeredába értekezletre hivta össze az összes 
vármegyei közbirtokosságok képviselőit, hogy 
megbeszéljék a legsürgősebb tennivalókat. 

Reméljük, hogy a szeretett vezér felhivása 
nem fog süket fülekre találni s mint egy ember 
jelenik meg ott a csiki közbirtokosság, hogy 

végre jogos érdekeinek védelmére erős szövet- 
ségbe tömörüljön. 

Mit akarnak a magyar 
nyugdijasok ? 

Az Universul c. román lap legutóbb cik- 
ket közölt „Az erdélyi nyugdijasok izgatása" 
cimen s ebben azt fejtegeti, hogy a magyar 
nyugdijasok az Erdélyi és Bánáti Nyugdijasok 

Egyesületének eddigi működésével elégedetle- 
nek s a Magyar Párt és Bethlen gróf véd- 
nöksége alatt akarnak külön egyesületbe tömö- 
rülni. Mi nem tudunk ilyen nemzetiségi alapon 
való szervezkedésről, sőt cáfoló példaképpen 

csak az udvarhelymegyei, imént megalakult 
nyugdijegyesületre utalunk, amelynek éppen - 
román ember az elnöke. Ilyen bolondgombát 

csak egy olyan tájékozatlan ujság tálalhat fel, 
amelyik cikkének további részében nem rösteli 

igy irni: „Hogy mit akarnak a magyar nyug- 
dijasok, azt a jelen pillanatba nem lehet tudni." 

Mi elárulhatjuk az Universul-nak, mit akarnak 

a magyar nyugdijasok. Semmi egyebet, mint azt, 
hogy megkaphassák hónapok óta hátrálékos 

nyugdijukat s hogy ezután lehetőleg pontosan 

és biztosan megkapják azt minden hónapban. 
Ez a magyar nyugdijasok legtitkosabb és leg- 
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Hetvenhárom évvel ezelőtt 

ugyanolyan gazdasági válság 
uralkodott, mint ma. 

Angliában 1857-ben is éppen olyan krizis 
volt, mint manapság és a válság az egész vi- 
lágra kiterjedt. Érdekes cikket ir róla 73 évvel 

ezelőtt Max Wirth akkori hires nemzetgaszdász. 

Az első okok az 1848-ik év foradalmaiban 
rejlettek. Megzavarták Európa kereskedelmét és 
sok olyan régi közgazdasági intézményt szün- 

tettek meg, mely viszont gátlólag hatott a ke- 

reskedelem fejlődésére. Ennek a kettős hatás- 
nak eredménye az lett, hogy általános zavar 

keletkezett. Hozzájárult mindehhez még a vas- 

uti hálózat rohamos kiterjedése, továbbá az in- 
diai lázadás és a kinai háboru. 1857 augusztu- 

sáig az Angol Nemzeti Bankkal szemben olyan 

igényeket támasztottak, melyeknek ez nem tu- 

dott eleget tenni. Szeptembertől kezdve aztán 
New-Yorkba kezdett folyni a pénz és a disz- 

kontót 55 százalékról 6 százalékra emelték. 
Három legnagyobb skót kereskedelmi ház fize- 
tésképtelen lett és nagybankok számoltak fel. 
Később a diszkontó 10 százalékra emelkedett, 
a jegyforgalom megközelitette a törvényesen 
előirt határt és az államkincstár kiürült. 

Télen a bankjegyforgalom tullépte a tör 
vényes határt és ugyanebben az időben az árak 
erősen csökkentek, a krizis nemcsak a kereske- 
dőket és a pénzembereket érintette, hanem a 
fogyasztók nagy tömegeit is. A diszkontó eme- 
lése azonban üdvös hatást gyakorolt. Már no- 
vemberben növekedni kezdett az államkincstár 
pénzállománya s ugyanilyen mértékben csök- 

kent a diszkontó és február 10-én már csak 3 
százalékot tett ki. A pénz krizise elmult, a hely- 
zet ismét normális lett. Majd az angol nemzet- 
gazdaság ujabb fejlődési processzusa indult meg. 

Az elmult hét eseményei. 
Belföld. 

Lezuhant a Páris-bukoresti utasszállitó re- 
pülőgép. Mehedinte-megyében kedden a Páris- 
bukaresti repülőjárat utasszállitó repülőgépe le- 
zuhant, a benzintartály felrobbant és a repülő- 
gép személyzete, valamint az utasok szénné 
égtek. 

A Fleche d'Orient légvonalon közlekedő 
Fokker tipusu mótoros repülőgép Belgrádból 
indult Bukarest felé. Mehedint megyében a re- 
pülőgép viharfelhőbe került, a gép egyik szár- 
nya leszakadt és Balacita község határában le- 
zuhant. A szerencsétlenül járt utasok névsora a 
következő : Sternberg Károly, a bécsi Bonicot 
Társaság kiküldöttje, dr. Grüner berlini ügyvéd, 
Pohl belgrádi üzletember és egy Martinov nevü 
párisi ur. Goldics nevű pilótán kivül meghalt 
Dániel rádiótávirász és a gép mechanikusa. 
A nagyarányu repülőszerencsétlenség általános 
megdöbbenést keltett. 

Külföld. 

Puccs Ausztriában. Mult vasárnap Stájer- 
országban Heimwehr alakulatok Pfriemer Wal- 
ter dr. őrnagy vezetése alatt meglepetésszerü 

puccsal á takarták venni a kormányhatalmat 
egész Áusztria területén. 

A Heimwehr csapatok minden ellenállás 
nélkül vonultak be Stájerország nehány váro- 

sába és községébe. Falragaszokon tudatták a 
közönséggel, hogy a Heimvwehr átvette a hatal- 

mat és Pfriemer az uj államfő, aki felmenti a 
tisztviselőket esküjük alól és hatályon kivül 
helyezi az alkotmányt. 

A pünkösdi királyság azonban mindössze 

24 óráig tartott, mert a Bécsből kirendelt kar- 

hatalmi csapatoknak, véráldozatok árán bár, de 
sikerült visszafoglalniok valamennyi megszállt 
községet és várost. 

A puccsvezetők elmenekültek. Pfriemer 
őrnagy Jugoszláviába szökött. Itt azonban ki- 

jelentették, hogy Ausztriának ugyan nem adják 
ki, de letelepedési engedélyt sem adnak s 24 

órán belül bármelyik irányban szabadon távoz- 
hat az országból. Pfriemer erre szerdán este át- 
lépte az olasz határt. 

Az otthonmaradt vezetők közül Starhem- 
berg herceget letartóztatták. 

A magyar kormány leszállitotta a román 

fa beviteli vámját. A román fakereskedelemre 
rendkivül fontos intézkedést tett a magyar kor- 

mány. Rendelet jelent meg ugyanis, melynek 
értelmében a rönkfa, dorongfa, hasábfa, rőzsefa, 
fahulladék, fürészhulladék és üres fenyőtoboz 
vámját folyó évi szeptember hó 17-től lényege- 
sen leszállitották. 

A rendelet szerint a Magyarországgal nem 
szerződött államok faküldeményei is hasonló el- 
birálás alá kerülnek. 

Csak 150 pengőt lehet átvinni a magyar 
határon. A magyar kormány rendeletet adott ki, 
mely szerint az eddigi 8300 pengő helyett csak 
150 pengőt lehet kihozni személyenkint a ma- 
gyar határon. 

— A csiksomlyói bucsu. Mária nevenap- 
ján a rossz idő ellenére is ezrével zarándokolt 
a nép Csiksomlyóra a Székelyföld legtávolabbi 
zugaiból is, hogy a csodatevő Mária-szobor előtt 
ujból és ujból lerójja a kegyelet adóját s nehéz 
napjainkban a Szent Szüz támogatását kérje. 

Délelőtt Bálint Lajos apátplebános celeb- 
rálta az ünnepi misét fényes papi segédlettel. 

A felemelően szép zenés misét Domokos 
Pál Péter zenetanár dirigálta, a szólót a szép- 
hangu Tauber Manyi énekelte. 

Az ünnepi beszédet Lukács Mansvét fe- 
renerendi atya mondotta, aki ez alkalommal 
kiváló szónoki erejével magával ragadta a kö- 

– Orgonaavatás Csiksomlyón. Kisasz- 
szony napján nagy ünnepe volt Csiksomlyónak. 
Ekkor szentelték fel ugyanis a nagynevü Fe- 
renerendiek templomában az uj orgonát. 

Tervezője Geier József budapesti zenemü- 

vészeti főiskolai tanár. Harminchat játéku, há- 

mely 2400 különféle sipot foglal magában. Há. 

rom orgonaháza van, amelyből kettő a játszó- 
asztal mögött, egy előtte van elhelyezve. Az 

orgona hangja finomságával és biztosságával 
imponál. 

A felszentelési szertartást dr. Imets Ká- 
roly tartományfőnök végezte fényes papi segéd- 
lettel. 

Délután fél 5 órakor Zsizsmann Rezső 
orgonamüvész orgonakoncertet tartott, mikor is 
a templomot zsufolásig megtöltő közönség igaz 
gyönyörüséggel hallgatta a hires uj orgona áhi- 
tatot parancsoló, ezerfinomságu hangjait. 

– Nyilvános köszönet. Dinu Stoloján, Csik- 
megye prefektusának azon nemes gesztusáért, 
mellyel a renoválás alatt levő Remete—csutak- 
falvi iskola költségeinek fedezésére 52000 lejt a 
megyei tanácsnál kieszközölt, amit már át is 
utaltak Remete község előljáróságának, ezuton 
is hálás köszönetét fejezi ki az iskola igazga- 
tósága. 

– Miért halasztotta el ismét a Nép- 
szövetség tanácsa a Magánjavak ügyének tár- 
gyalását. A csikmegyei Magánjavak ügyében a 
döntést ismét elhalasztotta a Népszövetség ta- 
nácsa. Az erről szóló hirlapi tudósitások azt 
hangoztatták, hogy ez ujabb elhalasztás ,„az ér- 
dekeltek ujabb beadványai alapján történt". — 

panasz benyujtói szolgáltattak volna okot a dön- 
tés ismételt elhalasztására, ami azonban a való- 
ságnak nem felel meg. Közelebbről lesz alkal- 
munk rámutatni arra, hogy az elhalasztás mi- 
lyen indokokra vezethető vissza. 

— Ujabb vizsgálat a kórháznál. Álig fe- 
jezte be dr. Comes vármegyei főorvos vizsgála- 
tát a kórháznál, máris megérkezett dr. Mari- 
nescu kolozsvári inspector general, hogy ujabb 
vizsgálatot folytasson le dr. Valeanu Solomon 
ellen. 

A vizsgálatban tehát nincs hiány. Csak 
eleddig még semmi gyakorlati hasznát nem lát- 
tuk. Reméljük, hogy dr. Marinescu inspector ur 
most személyesen is meggyőződött a kórház el- 
szomoritó helyzetéről s rövidesen javasolni fogja 
a miniszternek dr. Valeanu Solomon eltávolitá- 
sát Gyergyóból. 

— A cégbejegyzésekről. A helybeli Ke- 
reskedői Kör elnöksége tisztelettel értesiti ugy 
a helybeli, mint a vidéki kereskedőket, hogy a 
marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara 
kiküldöttje f, hó 25-én, vagyis pénteken reg- 
gel 8 órakor meg fogja kezdeni a cégbejegyzé- 
sekhez szükséges aláirások hitelesitését a Keres- 
kedői Kör helyiségében. 

Mindazok tehát, akik mindezideig nem je- 
gyeztették be cégeiket, igyekezzenek a szüksé- 
ges és már régebben ismertetett okmányokat 
beszerezni és a szükséges kérvényeket előirt 
módon elkésziteni, hogy a hitelesités a fönt jel- 
zett napon akadály nélkül megtörténhessen, mert 
csak ez az egy nap áll rendelkezésre. 

Minden szükséges felvilágositást és utba- 
igazitást megad a Kereskedői Kör ügyésze, dr. 
Bartos Gyula gyergyószentmiklósi ügyvéd. 

— Meghalt Keresztes István állatorvos. 
Folyó hó 12-én elhunyt Keresztes István volt 

korában Csikszeredán. 
Nagy gyakorlati érzékkel biró, képzett ál- 

latorvos volt, aki a vármegye minden állategész 
ségügyi mozgalmában évtizedeken át irányitó 
szerepet vitt. 

Két év előtt részint korára, részint lap- 
pangó betegségére való tekintettel, nyugdijba 
vonult. Betegsége azóta napról-napra sulyosbo- 
dott, mig végre mult szombaton utolsót dobbant 
nemesen érző jó szive. 

Temetése hétfőn volt nagy részvét mellett. 
—– A Csikvármegyei Mezőgazdasági Kamara 

október hó 4-én Gyimesközéplokon, október hó 
11-én Csikszeredában állat- és mezőgazdasági 

zönséget. kiállitást rendoez. 

rom manualos, legmodernebb játékasztalu mű, 

Ezek a hiradások ugy tüntették fel, mintha a 

Osikmegyei állategészségügyi főfelügyelő 61 éves 



Szeptember 20. GYERGYŐ 832. szám. 

— Változások a gyergyói jegyzői karban. 
Zakariás Jenő eddigi szárhegyi jegyzőt Töl- 
gyesre, Ternovean Nicolai eddigi tölgyesi jegy 
z6t pedig Szárhegyre, Gábor Joan jegyzőt Ál- 
faluba helyezték át. 

Weinberger Adolf alfalvi jegyzőt pedig a 
páll Ignác főszámvevő nyugdijazása folytán 
megürült számvételi osztály vezetésére dele- 
gálták. 

kilyénfalvi állásra Csiby Sándor bélbori jegyzőt 
nevezték ki. Közben azonban a kilyénfalvi jegy- 
zőséget megszüntették, illetőleg Ujfaluhoz csa- 

tolták s igy Csiby Sándor ujra Bélborba került. 
— Dr. Ávédnét ujból szanatóriumba vit- 

ték. Mély részvéttel értesülünk, hogy dr. Ávédné, 
aki az alfalvi bombamerényletnél ugyancsak su- 
lyos sérüléseket szenvedett volt, de közben any- 

gát, sőt a szülése is elég simán folyt le, a na- 
pokban megint annyira rosszul lett, hogy ujból 
be kellett szállitani dr. Hirseh Hugó főorvos 

szanatóriumába Csikszeredára. 
Remélhető azonban, hogy csak valami át- 

meneti rosszabbodásról van szó s a gondos or- 
vosi kezelés rövidesen visszaadja egészségét. 

* Kis Eiblia, Kis Katekizmus 
és Elemi Katekizmus kapható (a volt 

Patria) Márk István könyvkereskedésében. 2-1 

– Amit irigyelünk a szeredaiaktól. A 
A csikszeredai villanyüzem a rádiózók kérésére 
minden vasár- és ünnepnapon délelőtt 11 órától 
délután 2 óráig áramot ad, hogy a rádiózók za- 

vartalanul élvezhessék a vasárnap déli rádió- 
programmot is. 

—– Templomszentelés Körtvélyfáján. A kört- 

vélyfájai és gernyeszegi katholikus hivek nagy 

áldozatokkal templomot emeltek. A templom 
epitése körül sokat fáradozott és anyagilag is 
sokat áldozott a kevés számu lélekből álló kis 

egyházközség nehány lelkes, ügybuzgó hive, kik 
Török Mihály járai plebános kezdeményezését 
felkarolva, az egyik ingyen telket adott az épi- 
tendő templom részére, egy birtokos az épités- 
nél szükséges és máskülönben nagy költségbe 
kerülő anyagszállitást teljesitette ingyen, a hi- 
vek közül aki másként nem támogathatta a 
szent célt, ingyen munkával segitette elő a temp- 
lom épitését. 

A templomszentelés ünnepségei szept. hó 
27 én, vasárnap délelőtt 10 órakor lesznek. 

—– A székelyudvarhelyi katholikos nagy- 

gyülés egy jelentős gyakorlati eredménye a 

rég tervezett, de mindeddig megvalósulásra nem 
jutott – katholikus sajtó megteremtése. Egy 
országos nagy napilap a katholikus mentálitás- 

nak és kényesebb — morális felfogásnak is meg- 
felelő szerkesztéssel hézagpótló hivatásu azon 
közönség részére, mely nem bir megbarátkozni 
a jelenlegi legtöbb sajtótermék boulevard-izü és 

szenzációhajhászó irányzatával. Ezek számára 
akar az uj lap higgadt hangu és szolid világné- 

zetü napi olvasmányt nyujtani. Főszerkesztője 
valószinüleg egy katholikus püspök lesz. Lap- 
cime még eldöntés alatt áll. 

—- Megszünt a morenii szondatüz. Pén- 
teken reggel a két és fél év óta égő petroleum- 

szonda tüze kialudt. Amit a technika óriási 

költséggel nem tudott elérni, a természet erői 
önmaguktól elvégezték. A szondából a tüz meg- 
szünése után is óriási mennyiségü gáztömeg 

áramlik ki, miért is a hatóságok a szonda kör- 
nyékét elzárták, mert a legkisebb vigyázatlan- 

ság az egész környékre katasztrófális hatással 
lehetne. 

— Vadászat az ujfalvi határban. Enkel- 
hardt nagyszebeni bankigazgató egy nagyobb 
társasággal szarvas és őzvadászatra indult az 

ujfalvi határban. 

—- Nemes bosszu. Kilencedikéről tizedi- 
kére virradó éjjel ismeretlen tettesek behatoltak 
Kádár Vencel gyergyószentmiklósi gazdálkodó 
gyümölcsös kertjébe és azt tökéletesen elpusz- 
titották, gazdasági felszerelését pedig részben 

összetörték, részben ellopták. A kár a nagy- 
mértékben rokkant és majdnem munkaképtelen 
gazdát igen érzékenyen sujtja. A rendőrség nyo- 
mozást vezetett be, amelynek erélyességétől vár- 
ható eredményessége. 

A Laczkó István nyugdijazásával megürült 

nyira meggyógyult, hogy teljesen jól érezte ma- 

— Október elsejétől kétféle időszámitá- 

sunk lesz. Október elsején a kormány ismét 
visszaállitja a régen érvényben volt keleti idő- 
számitást, ami annyit jelent, hogy október el- 
sejétől Romániában az órák ismét egy órával 
előbb fognak járni, mint a nyugateurópai álla- 
mokban. Szeptember 30-án éjfélkor tehát min- 
den órát egy órával ismét előbbre kell igazi- 

tani. 

Ez a rendelkezés azonban nem vonatko- 

zik a vasutak órájára, mert ezek továbbra is 
nyugateurópai időszámitás szerint fognak járni. 

A polgárságnak meg kell szoknia tehát a két- 
féle időszámitást, és figyelnie kell arra, hogy 

amikor a vasuton akar utazni, oda a házi órája 
szerint mindig egy órával későbben kell elin- 
dulnia, hogy a vonatról le ne késsék. 

— Erdei baleset. Ilyés Péter Alajosé ditró- 
orotvai lakos folyó hó 17-én az erdőn famunka 
közben véletlenül olyan hatalmas ütést kapott 
a hasára, hogy eszméletlenül esett össze. Sulyos 
állapotban szállitották a csikszeredai közkór- 

házba, ahol dr. Hirseh Hugó kórházi főorvos 
gondos kezelésbe vette. 

— Elütötte a traktor. Kulcsár N. 20 éves 

vaslábi legényt szántás közben mult szombaton 
elütötte a traktor. Sulyos belső sérüléseket szen- 

vedett. Rögtön beszállitották a helyi kórházba. 
Szerencséjére dr. Valeanu Solomon nincs itthon 

s igy minden remény megvan rá, hogy gon- 
dos kezelésben fog fészesülni. 

* Siessen megvásárolnmni gyerme- 
kének iskolatáskáját, mig a nagy választék tart 
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— Az ,Ellenőr" uj száma. Érdekes, vál- 

tozatos és nivós Tóth Sándor politikai és köz- 

gazdasági lapjának legujabb száma, amely tet- 
szetős kiállitásban most jelent meg és kapható 

az egész országban és a magyarországi nagyobb 
városokban. Az uj szám főbb cikkei: Nem min- 
den ügy - magyar ügy. Ahoz, amit Goga mon- 
dott. Hogyan dolgozik a román ifjuság a ro- 
mán népért ? Magyar gesztus. Vázsonyi Vilmos 
regáti unokahuga. Pesti hiradó. Magyar szin 

és sziv. Egy kolozsvári nagybank tisztviselőel- 
bocsátásai. Kreugerék csalódtak Romániában. 

A marosvásárhelyi Agrár és a Bürger család Ja- 
novits Jenő szinháztrösztje. Utánpótlás - szi- 
nésznőkben. Szendrei Mihály is nyilatkozik stb. 

Igen tartalmas a lap Közgazdaság rovata, amely- 
nek információi mindenkit érdekelnek. 

— Veszedelmes tolvajbandát fogott el a 

remetei csendőrség. A huzamosabb idő óta tartó 

kisebb-nagyobb lopások már annyira elfajultak, 

hogy a vagyonbiztonság abszolut csődjének be- 

következését láttuk, mikor Boján Victor csend- 
őrörsparancsnok egyszerre lerántotta a leplet a 

remetei határ szarkáiról, akik már teljes bün- 
szövetkezetbe tömörültek. A folyvást nagyobb- 

és nagyobb méreteket öltő lopások, melyek kez- 

dődtek apróbb baromfi és más könnyebb dol- 
gok elemelésével, annyira mentek, hogy a me- 
zőn learatott gabonenemüeket szekérszámra ra- 
bolták össze, azonkivül tyukot, mezőgazdasági 

eszközöket, ugy, hogy a károsultak egész tö- 

mege jelentkezett már a csendőrségen, hogy a 
veszett fejszének legalább a nyelét visszanyerje. 

Boján csendőrőrmester Kozma Sándor, György 

Dimi István, Csibi kuruc István és Ivácson Fe- 
renc személyében a tolvajokat már elfogta és 
az ügyészségnek átadta. 

—– Finkelstein Marcel Vacarestiben. Egyik 
nagy napilap közli, hogy a Gyergyóban általá- 
nosan ismert Finkelstein Marcel hosszabb és 

költségmentes üdülés céljából Vacarestiben ül. 

Van szerencsénk értesiteni a t. őrlető közönsé- 
get, hogy malmunkban az őrlést e hó 15-én megkezd- 
tük. Minden nap d. u. 4 órától reggel 6 óráig vagyunk 
üzemben. Egyuttal közölni óhajtjuk azt is, hogy mi- 
vel a nyáron malmunkon ismét olyan javitást és át- 
alakitást végeztünk, hogy annak következtében még 
jobban kielégithetjük az őrlető közönség igényét az 
által, hogy az idei gyenge minőségü terményből is 
aránylag kevés korpa mellett jó lisztet őrölhetünk. Az 
őrlést a mai viszonyoknak megfelelő legolcsóbb fele 
pénz, fele vám mellett végezzűk. Ugy a vámolásnál, 
mint a liszt visszamérlegelésénél a legszigorubb ellen- 
őrzést gyakoroljuk, az őrlést mindenkinek igénye sze- 
rint végeztetjük. 

Kérve az őrlető közönség szives pártfogását 

teljes tisztelettel : 

Tekerőpatak, 1931. szept. 16. 

- Tekerőpataki Hengermalom társaság. 

– Három madéfalvi vasutas bestiális 
merénylete. Egy csikszenttamási 15 éves le- 
ányka, kit apja hazulról elüldözott, kis batyu- 
jával Csikszereda felé indult, hogy ott szolgá- 
latot keressen,. Csikrákos körül egy cigányasz- 
szonnyal találkozott, aki a leánykát avval az 
ürüggyel, hogy jó helyet szerez neki, Madéfal- 
vára vezette az egyik vasuti épületbe, ahol a 
cigányasszony előre ment, hogy a leánykát be- 
ajánlja. A cigányasszony nemsokára eltávozott, 
de előbb belökte a leánykát egy ajtón, hogy 
ott a gazda, beszélgessék meg a felfogadás rész- 
leteit. A leányka a szobában három vasutast 
látott, kik románul szóltak hozzá s mert nem 
értette őket, kiröhögték, az egyik hirtelen fel- 
kapta, tenyerével betapasztotta a száját s a vas- 
uti hálóhelyiség egyik ágyára dobta, ahol a há- 
rom vadállat erőszakot követett el a gyenge le- 
ánykán. Gyalázatos tettük után lelökték az em- 
bertelen megkinzás következtében vánszorogni 
is alig tudó szegény teremtést, a lépcsőkön. In- 
nen a csendőrőrsre vánszorgott és jegyzőkönyvre 
adta a felháboritó esetet. A csendőrség beve- 
zette a nyomozást és a keritő cigányasszony el- 
fogatására megtette a szükséges intézkedéseket, 
de eddig minden eredmény nélkül. Érthetetlen 
okból az állatias merénylő vasutasok ellen ed- 
dig semmiféle eljárás nem indult. 

— Ahol értékelik az ujszülöttet. Kecs- 
kemét lakosságának száma 79.993-ra növeke- 
dett. A város hires gyümölcstermő hely : nyolec- 
vanezredik polgára a napokban jön a vi- 
lágra s a tanács elhatározta, hogy a jubileumi 
ujszülöttnek teljes babakelengyét ad ajándékba. 

—– A termést sem engedték betakaritani 
a végrehajtók. Bukarestből jelentik: A pénz- 
ügyminisztériumba több faluból jelentés érkezett 
arról, hogy az adóvégrehajtók, akiket büntető 

fenyegetésekkel utasitottak kiméletlenségre, már 
a mezőn lefoglalják a termést, sőt a lefoglalt 
termésből kényszereladásokat is eszközölnek. A 
jelentésekre a pénzügyminisztérium utasitotta az 

összes adóhivatalokat, hogy a jövőben ilyen le- 
foglalásokat és eladásokat semmi körülmények 
között se foganatositsanak. A napokban nagy 

botrány keletkezett abból, hogy az adóvégre- 
hajtó lefoglalt egy nyolehónapos csecsemőt is s 

most a pénzügyminiszter azért sietett rendelkezni, 

nehogy ujabb botrány legyen a termény beta- 
karitásának megakadályozásából. 

* Olesó könyvhordozó szijak 
és drótok iskolás gyermekek részére kapha- 
tók MÁRK ISTVÁN könyvkereskedésében (volt 
Patria üzlet). 

Ki a jó és ki a rossz férj. 
Kedves nőolvasóim bizonyára helyeselni 

fogják, ha a szerkesztőség kérdésére ugyis mint 
humorista, teljes nyiltsággal felelek. E pillanat- 
ban magam sem tudom: jobb férj vagyok-e vagy 
jobb humorista, miért is igyekszem férji mivol- 
tomot a humorosabb oldaláról felfogni. Hátha 
igy kiegyenlitődnek az ellentétek. De kezdjük : 

A rossz férj elveri a feleségét. A jó férj 
ezzel szemben csak a felesége hozományát veri el. 

A rossz férj nagy lábon él és lakkcipőben 
jár. A jó férj csak papucsban látható. 

A rossz férj, ha békességet akar, a fele- 
ségét főzi. A jó férj a békesség kedvéért meg- 
főzi az ebédet is. 

A jó férj, ha hegedümüvész, elhegedül a 
feleségének egy-két nótát. A rossz férjnek a 
felesége hegedüli el a nótáját. 

A jó férj a felesége helyett befüt a szobá- 
ban. A rossz férjnek a felesége füt be. 

A jó férj ugy táncol, ahogy a felesége fü- 
työl. A rossz férjet a felesége megtáncoltatja. 

A jó férj ha drámairó, ir egy darabot a fele- 
ségének. A rossz férj csak egyes jeleneteket csinál. 

A jó férj gratulál a feleségének, ha ének- 

lés közben kivágja a magas C-t. A rossz férj 

ellenben a feleségét vágja ki, ha hamisan énekel. 
A jó férj nem vitatkozik a feleségével, 

mert mindent helyben hagy. A rossz férjet 
azonban a felesége hagyja helyben, amugy ma- 
gyarosan. 

A jó férj, ha odahaza unja magát, elmegy 
a feleségével a moziba. A rossz férj maga ren- 

dezi odahaza a mozit. 
A jó férj, ha humorista, gondoskodik a jó 

csattanóról. A rossz férjnek könnyebb a dolga. A 

csattanót megkaphatja hosszas töprengés és té- 
pelődés nélkül a feleségétől is.



Szeptember 20. 

Góbé párbeszéd. 

—- Te Mihály, a hónyod alatt hova viszöd 
azt a két, görögdinyét ? 

— Én biza viszöm az anyósomnak! 
—- Hát neki nem elég egy ? 
—- Nem, — met azt mondá a ténnap, hogy 

ugy szereti a görögdinyét, képös lönne egy di- 
nyéért a fél életit oda adni! Hát én kettőt 
viszök neki. 

SPORT. 
A világhirü magyar uszók fölénye- 

sen győztek az osztrákok ellemn. 
Miult vasárnap Bécsben folyt le a magyar- 
osztrák uszómérkőzés, amit a magyarok 48: 27 
arányu nagy fölénnyel nyertek. 

A vizipoló csapat pedig 7: 1 arányban 
győzött. 

A verseny közönsége hatalmas tüntetést 
rendezett a magyar uszók mellett, különösen a 
két Európabajnoknak, dr. Báránynak és Ha- 
lassynak jutott ki az ünneplésből. 

AgPárisban annyi diadalt aratott magyar 

uszógárdát a magyar kormányzó kihallgatáson 
fogadta. Köszönetet mondott nekik, hogy Pá- 
risban diadalra juttatták a magyar szineket s 

azután vendégül látta őket. 

„Kolping—rTac Gladys" Toplica. 5: 2 (3: 2). 
Biró : Buslig. 
Vasárnap, f. hó 13-án a maroshévizi lab- 

darugó csapat volt a Kolping vendége. Az ál- 
litólag tartalékolt vendégcsapat fölött 5: 2 ará- 
nyu értékes győzelmet aratott a Kolping. A 
mérkőzés kimenetele az első öt perc után telje- 

sen nyilt volt. A mérkőzés Kolping fölénnyel 
indul, amit a mérkőzés végéig meg is tart. Kü- 
lönösen ki kell emelnünk a balszél posztot be- 
töltő Jánossyt, akinek villámgyors lefutásai és 
ideális beadásai mindenkor veszélyt jelentettek. 
Puskásnak kevés dolga volt. A gólokat nem 

védhette. A csapat teljesitménye dicséretet ér- 
demel. A vendégesapat fegyelmezetlenül visel- 
kedett. A biróval való folytonos vitázgatása a 
mérkőzés sima lefolyását nagyban akadályozta. 

Kornerarány 9: 2 a Kolping javára. A revans- 

mérkőzés vasárnap, f. hó 20-án Maroshévizen 
lesz. 

A ,„Gyergyó 11" csapata Várhegyen ját- 
szott a V. S. E. ellen. A mérkőzést a gyergyói 
csapat 2 : 2 félidő után 4: 8 arányban megnyerte. 

Kornerarány 2: 2. 

Primária comunei urbane Gheorgheni. 

No. 3848/1931. 

Árlejtési hirdetmény. 
1931. október hó 1-én d. e. 10 óra- 

kor a városházán zárt irásbeli ajánla- 
tokkal árlejtés tartatik a Villanytelep 
részére szükséges tüzelőanyag fuvaro- 
zására. Bánatpénz 2000 lej, feltételek 
a mérnöki hivatalban hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. 

Ideiglenes bizottság elnöke: 

Dr. Makkay. 
Városi főmérnök: 

László. 

Egy 
jó családból való fiu 

tanulónak 
felvétetik 

zZárugésBenes 
füszer, üveg, vas, porcellán és 

terménykereskedők 
Szárhegy. 3-1 

Pályázati hirdetmény. 
Az ideiglenes városi tanács a 

[ g m 

számvevői állás 
betöltésére pályázatot hirdet. Pályázati 
határidő 1931. szeptember 30. 

Titkár : 

s. k. Kassay. 

————— 

Ideiglenes bizottság elnöke: 

sk. Dr. Makkay. 

Tekintse megj Márk István 
ujonnan berendezett könyvesboltját!: 
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Tisztelettel értesitem a n. é 
közönséget, hogy a rossz gazda- 
sági viszonyok miatt csak könyv- 
és papirkereskedésemet szüntet- 
tem meg, 

könyvnyomdám 
és 

könyvkötészetem 
továbbra is nb. megbizóim és a n. 
é. közönség rendelkezésére áll a 
legjutányosabb árak mellett. 

Bemenet a nyomda udvarfelőli részén. 

Teljes tisztelettel: 

Sándory Mihály. 

A nagyérdemü közönséget értesiteni kivánom, hogy a 

Zephir kályha 
bizományi lerakatát megkaptam, Gheorgheni és vidéke 
részére a képviselettel meg lettem bizva, miért is szives 
tudomására hozom a nagyérdemü közönségnek, hogy 
ugy helyben, mint vidékre is a legnagyobb készséggel 
állok ajánlataimmal a n. é. közönség rendelkezésére. 

Laurentzi Rudolf. 

Nikotinmentes 

Fumosan- 
ciygaretták kaphatók: 
Márk István dohánytőzsdéjében 
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marosvásárhelyi 
70 ágyas modern szanatérium 

műtő és szülőszobákkal, Röntgen-, hydro- és elektro- 
therapiával, qguarz és diathermiával, bacteriologiai és 

chemiai laboratoriumokkal stb. berendezve, továbbá 
hideg-, melegvizzel, központi fütéssel, lifttel, rádióval 
felszerelve. 

Felvesz; Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, bel- 
deg-, bőr-, urologiai-, fül-, orr-, gége-, szemészeti és 

gyermekgyógyászati betegeket. 

Nárk Istvá 
Legujabb román és magyar szépirodalmi és iskolakönyvek, ima-, képes- és itjusági könyvek, füzetek, irkák, szótár-, hangjegy- és 

könyv-, papir-, tan- és Gheorgheni 
irószerkereskedés 

rajztüzetek, rajztömbök, különböző vonalzók, mindenfajta irónok, iskola- és óvodatáskák, könyvszijak és könyvhordozó drótok, 
olaj- és vizfestékek, paletták, szines és iskolai táblakréták, különböző asztali és zsebtintatartók, palatáblák, szivacsok stb. stb. 

Nagy választék levélpapirokból 

dobozokban és boritékokban. 

Aragonit tárgyak. Zsebkések. 

Szigoruan szolid árak ! 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmikióson. 

Gyermekjátékok. Acél-, ezüst- 

Ügyvédi és közigazgatási és bélhurok. Virágdrótok. Krep- 

nyomtatványraktár. papirok. Papirszalvéták. 

Gyergyószentmiklós. 


